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Vztahy umění a designu v     meziválečném Československu  

Dana Christianová si odvážně zvolila nelehké téma, sumárně nezpracované, leč  vynikajícím 
způsobem analyzované na případových studiích v nedávné publikaci Lady Hubatové-Vackové 
Tiché revoluce uvnitř ornamentu či předchozí ch studiích Martiny Pachmanové Neznámá území 
českého umění: Pod lupou genderu. I z těchto studií vyplývá, že předivo vztahů mezi užitým 
uměním a volným je komplexní a komplikované, a to jak v rovině institucionální, tak i personální, 
materiálové, technické, výrobní  i pod optikou genderu. Zkoumání vztahů volného a užitého 
umění ve 20. Století nelze provádět bez odkazu na reformní hnutí Arts and Crafts, které 
postulovalo v popředí sociální otázku a utopickou přeměnu společnosti a člověka skrze předměty 
denní potřeby. Sociální utopie se v průběhu 20. Století v různých obměnách stane zásadním 
motivem dynamiky vztahů užitého a volného umění.

Pokud dobře rozumím smyslu úvodních teoretických kapitol, Dana Christianová se snaží 
vystihnout moment, kdy do navrhování předmětů denní potřeby zasahuje umělec, tedy návrhář 
s výtvarným školením a poukazuje na nové obory těchto tvůrčích výbojů na začátku 20. století 
jako je hračka nebo móda. Na pozadí terminologické analýzy pojmů design, umělecké řemeslo a 
výtvarné umění se snaží vyhodnotit působení hlavních směrů a  institucí, které design 
v meziválečném Československu formovaly a vychází ze základní referenční literatury domácí 
provenience.

K úvodní části bych podotkla, že design – dnes nadužívaný pojem s vyprázdněným obsahem   – 
nelze aplikovat bez hluboké znalosti dobové terminologické a věcné dynamiky pojmů umělecké 
řemeslo, umělecký průmysl, užité umění (užitá tvorba) a průmyslová výroba.  Dana Christianová 
používá i termín průmyslový design, který má však ohraničené vymezení (design strojů a 
nástrojů).  V současné uměnovědné práci by měl být termín design velmi pečlivě hodnocen, právě 
proto, že se se s ním velmi nepřesně operuje i v jiných oblastech (nejnověji např.  ekonom Jan 
Švejnar, design důchodové reformy).

Zaměření na práci Marie Teinitzerové považuji za přínosné, dílo této umělkyně by mělo být důkladně 

dokumentováno a monograficky zpracováno. Rozsáhlé fondy jejích prací, kreseb, návrhů, vzorků a 

archiválií jak v jindřichohradeckém muzeu, tak i v Uměleckoprůmyslovém muzeu v Praze, v Muzeu 

Textilu v České Skalici umožní důkladné zhodnocení její tvorby nejen v oblasti bytového textilu, módy, 

tapiserie,  ale i přesahů k vazbám na rychle a podstatně se proměňující vztahy volného a užitého 

umění prvních desetiletí dvacátého století. Protomodernismus její předválečné tvorby by měl bý nově 

zhodnocen ve vztahu k očistným, téměř puristický tendencím v užitém umění a architektuře desátých 

a dvacátých let 20. Století. Bude možno také rekonstruovat institucionální vazby Marie Teinitzerové, 

na základě účetních knih provoz její dílny a rozbor její široké klientely sahající  od prezidentské 

domácnosti až po pražské letiště či  redakci Národních listů. V neposlední řadě „případ Marie 

Teinitzerové“ je dokladem proměny sociálního postavení ženy první poloviny 20. století. 



Dana Christianová se ve své práci soustředila na dosud nepublikované rukopisné memoáry Marie 

Teinitzerové, dokládá životní peripetie i přechod dílny Marie Teinitzerové z oblasti bytového textilu na 

tkaní tapiserií a přikládá orientační soupis díla. Tato práce může být základem dalšího zpracování díla 

Marie Teinitzerové, i když postrádám širší interpretativní vhled do problematiky tvorby M. 

Teinitzerové, jak ho nabídla například Lada Hubatová Vacková v publikaci Tiché revoluce uvnitř 

ornamentu.
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